

## ABONAMENTUL

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2, an  
9 cor. 1/2, 4-50 fil.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane  
Pe an 12 cor. 1/2, an  
6 coroane.

# Unitatea

## INSERTIUNIL

Un șir garmend:  
edată 14 fil., a două  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

Pe ce privește fosta  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unitat”  
în Blaaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Dr. Iuliu Hossu

noul episcop al Gherlei.

— Articol din afară. —

După patrusprezece luni de vacanță dieceza Gherlei își primește arhiereul în persoana tinărului profesor de teologie dela Lugoj: Cl. Dr. Iuliu Hossu.

Vestea aceasta îmbucurătoare e primită cu multă satisfacție de opinia noastră publică, iar în dieceza Gherlei cu deplină mulțumire. Cea mai vastă și mai grea de cârmuit dintre diecezele provinciei noastre bisericești își primește un arhipăstor cu viguroase aptitudini sufletesti și trupești, cu zel și dor de muncă nepotolit, pentru a duce la bun capăt programul măreț și munca uriașă începută de marele său antecesor.

Venirea tinărului și harnicului Dr. I. Hossu la Gherla umple de întemeiate și îndreptățite nădejdi pe toți oamenii doritori de progresul și înflorirea întinsei dieceze dela nord, căci noul arhipăstor dispune de toată energia, alese însușiri, cum le-a avut și marele înaintaș Dr. Vasile Hossu.

În a. 1914, ajunge preot militar i. r. la Viena, având să poarte grija sufletescă a soldaților noștri aflați prin spitalele din capitală, din Austria inf. și Moravia. De atunci încoace numele-i devine tot mai cunoscut în cercuri largi românești. Ca preot militar se dovedește neobosit, mângâind inimile soldaților noștri, cu binefacerile sf. biserici și cu bucuria vestirii Cuvântului, grăbind la patul bolnavilor, alergând la oamenii noștri aflați prin spitalele Austriei și Moraviei (Baden, Wr.-Neustadt, Mödling, Tullu, Kremier, Iglau, Brünn etc), pregătind sufleteste pe soldații aflați în formații de marș, și îmbărbătându-i

să lupte pentru tron și patrie cu vitejia cunoscută a strămoșilor.

Îndeosebi s'a dovedit întotdeauna de un român înflăcărat și un foarte bun orator popular, cu mult suflet în predare și cu o rară ușurință și îndemânare de improvizație, cum îl cunosc vienezii, — fie dela serbările caritative pentru soldații noștri, fie în biserica garnizoanei.

I-se conferențe în curând „Crucea de onoare cl. II. cu decorație de războiu“ a Crucii roșii, iar mai târziu primește „Laudă și recunoștință pentru distinsele servicii din vremea de războiu“, și câștigă încrederea și simpatia cercurilor vieneze, cu cari vine la atingere.

Denumirea de episcop al Gherlei îl ajunge în Viena, la cea mai frumoasă vârstă a vieții omenești, când i-se deschide un larg teren de muncă pentru înaintarea bisericii și binele poporului român.

Inzestrat cu frumoase cunoștințe de limbi (afară de română și latină vorbește maghiară, germană, franceză, italiană și engleză) și cu o înaltă și aleasă cultură, știe împreună o ținută nobilă cu o afabilitate cuceritoare și o inimă deschisă, carea a câștigat și până acum inimile tuturor.

Repetăm: Ne place să credem și suntem convinși, că păstorirea noului arhiereu va fi o adevărată binefacere pentru întreaga biserică noastră românească unită cu Roma și pentru dieceza Gherlei și că va ști duce la bun capăt opera mare începută de reposatul episcop Hossu. (Ne gândim la „Vaticanul românesc“ din Gherla, la soartea preparandiei de fete, la interesele preoțimii și în genere a bisericii noastre, îmbrățișate cu atâta căldură de antecesorul, la interesul pentru liceul din Năsăud, la marea însemnătate educativă a vizitațiilor canonice pentru extinsa dieceză a Gherlei, la soartea

atâtor orfani — pe urma războiului la întreg complexul învățământului, etc.)

Ajute ceriul la prosperarea și înflorirea diecezei Gherlei și ridicarea ei la o înălțime așa cum am început a o întrezări în vremea din urmă.

Viena.

(sp.)

### Noul guvern ungar, s'a constituit

Joi, după cum urmează: Ministrul-prezident și de interne contele *Maurițiu Eszterházy*.

Ministru ad latus: contele *Teodor Bathányi* (în mod provizor).

Ministru de justiție: *Vilhelm Vázzsonyi* (în mod provizor).

Ministru de culte și instrucție: contele *Albert Apponyi*.

Ministru de comerț: contele *Bela Serényi*.

Ministru de honvezi: *Alexandru Szurmay*.

Ministru de finanțe: *August Grätz* (în mod provizor).

Ministru de agricultură: *Bela Mezőssy*.

Ministru croat: contele *Aladár Zichy*.

Contele *Maurițiu Eszterházy* vrea să mai creeze încă cinci staluri ministeriale nouă. Aceste sunt: Ministeriul pentru bunăstarea poporului, pentru igiena publică, pentru comunicație, de tranziție și un ministeriu fără portofoliu.

Ministeriul pentru bunăstarea poporului va rezolvi afacerile sociale. În fruntea lui va ajunge contele *Bathányi*, al cărui loc îl va ocupa definitiv contele *Zichy*.

Ministeriul igienei publice se va crea în cadrele ministerului de interne în frunte cu un specialist.

Ministeriul de comunicație va rezolvi chestiile referitoare la tren și postă.

Ministeriul de tranziție va pregăti proiectele pentru epoca de trecere la pace.

Ministeriul fără portofoliu va elabora legea pentru dreptul electoral. În caz, că însărcinarea aceasta i-se va da lui Vázsonyi, el va fi înlocuit prin Carol Grecksák, preşedintele senatului curial.

Membrii noului guvern au depus jurământul înaintea Majestăţii Sale.

## Abdicarea regelui Constantin al Greciei.

O depeşă din Atena cu data 12 crt. anunţă abdicarea regelui Constantin în favoarea fiului său al doilea, prinţul Alexandru. Abdicarea e în legătură cu impresurarea laninei din partea trupelor italiene. Trupele italiene au de gând să ocupe întreg Epirul, şi cu aceasta independenţa Greciei este cu totul zdruncinată. Regele Constantin n'a mai fost văzut din Sâmbăta trecută. Ionnart, delegatul aliaţilor, a cerut de la ministrul prezident Zaimis, ca regele să abdice, cu *excluderea moştenitorului de tron*, rămânând ca guvernul să designeze succesorul la tron. În Atena, deşi agitatorii operează neîntrerupt, situaţia e destul de liniştită. Regele are de gând să se imbarce pe o naie engleză şi să treacă apoi în Sviţera, prin Italia.

Regele Constantin s'a născut în Atena în 1868 şi a urcat tronul în 1913, după ce tatăl-său a fost asasinat la Salonic. Soţia lui e Sofia, arhiduceasă de Prusia, sora împăratului Wilhelm.

Dela erumperea războiului a avut de îndurat foarte multe din partea ententei, nevoind cu nici un preţ să renunţe la neutralitate. Astfel trupele ententei au asediat Salonicul, au blocat porturile Greciei; puterile centrale au asediat părţi din hotarul nordic al Greciei, care a devenit teren de luptă, fără ca poporul grecesc să fi declarat războiu oarecuiva. A trebuit să îndure şi opoziţia ce i-a făcut-o Venizelos, a cărui partid în vremea din urmă era declarat republican.

Regele Constantin, precum se vede, nu a aflat altă soluţie şi nevoind a renunţa la politica lui de neutralitate binefixată, mai bine a abdicat.

Noul rege e fiul al doilea al ex-regelui Constantin şi actualminte e în vârstă de 24 ani.

Regele Greciei a fost întrebat de comandantul trupei de gardă, dacă doreşte, ca abdicarea să fie împiedecată cu arma.

Regele a răspuns, că nu doreşte să se verse pentru el nici un picur de sânge grecesc.

Principele moştenitor George a fost delăturat din partea ententei, pentru motivul, că era declarat germanofil.

**O parte a contractelor ententei** va fi publicată, după cum află „Rjees“, cu consenzul guvernelor aliato. Vor fi date la lumină contractele, pe cari le-a încheiat imperiul rusec cu aliaţii săi, pe timpul dominaţiunii țariste: Nu vor fi publicate toate contractele, ci vor fi omise acelea, a căror publicare ar periclita deodreptul interesele războiului. Guvernul francez şi-a comunicat deja la Petersburg învoirea în acest sens. În cele din urmă desbateri dela Petersburg s'au discutat şi s'au stabilit punctele principale din programul, ce va cuprinde scopurile de pace şi războiu ale ententei.

## Abdicarea guvernului italian.

— În ultimul consiliu de ministrii, Boselli, ministrul-prezident italian, după desbateres situaţiei politice, a prezentat dimisia întregului guvern. Ziarul „Corriere della Sera“ află motivul abdicării guvernului în divergitatea de idei ivite între partidul intervenţionist şi partidul moderat al lui Sonnino. Aderenţii lui Sonnino vrea ca Italia prin puterea sa să-şi obţină scopul naţional, până când partidul intervenţionist al lui Bissolati pretinde ca guvernul italian să accepte, fără nici o rezervă, scopurile de războiu ale ententei.

## † IACOB MUREŞIANU.

### Condoleanţe.

Din vrafal de condoleanţe, ce au sosit familiei, mai reţinem câteva:

Nr. 2115—1917.

*Preaonoratei Direcţiuni preparandiale  
Blaj.*

Telegrama despre moartea profesorului de muzică Iacob cândva Mureşianu am luat-o spre ştire tristă. — Te încredinţăm să împărtăşeşti condoliinţele Noastre familiei îndurerate.

Oradea-mare, din şedinţa consistorială ținută la 29/16 Maiu 1917.

Victor Mihályi  
Mitropolitul Albei-Iulie.

Dumnezeu să-l odihnească pe valorosul nostru profesor; iar pe D-V. să vă mângâie. Multă mângâiere şi însufleşire a vărsat şi el în inimile Românilor prin frumosele sale prestaţiuni artistice; de aceea regretul pentru pierderea lui este acum mai simţit şi general.

Caransebeş, 23 Maiu v. 1917.

E. Miron Cristea  
Episcopul de Caransebeş.

### *Spectabilă Doamnă!*

Ne doare inima pe toţi nu numai după strălucitul luceafăr ce a dispărut, de pe orientul unui popor, — ce nu mai are altul ca El, — ci mai vărtos după o fiinţă scumpă sufletului nostru, ce şi care rar am întâlnit în cursul vieţii pământeşti.

Inima de aur alui Iacob nu mai bate. Sufletul lui bun, neîntrecut de nobil s'a mutat la părinţii Lui, cari ca şi El, au fost sala şi mărirea unui neam.

El doarme, dar cei rămași pe urmă, sau răzimași de steagul nădejii lor înfrânt, și caută mângâiere!

Unde să o aflați? Unde să o aflați cu toții?

Sus să ne ridicăm inimile îndurerate! Milostivul Dumnezeu să fie mângâitorul și alinaătorul durerilor scumpei Lui familii, și a noastre a tuturor!

Plângem și noi împreună cu nobila și scumpa familie Mureșianu dela Blaj, și rugăm ferbinte pe Dumnezeu, ca sufletul Lui sbumdat de lupte să aibă odihnă vecinică; — iar noi păstrându-i pomenirea cu drag, să aflăm liniște în singurul izvor al mângâierilor, — care ni-l-a dat pe El nouă — și ni-l-a ținut numai până când l-am meritat.

Ibașfalău, 1 Iunie 1917.

*Familia Simu, protoPOP.*

*Abrud, 1 Iunie 1917.*

Cu adânc regret Vă rog să primiți condolențele mele.

*Dr. Laurențiu Pop, avocat.*

*Iubită Lucică!*

Perdere ireparabilă care a-ți îndurat, este a întreg neamului. Cu toții deplângem moartea marelui artist, care lasă după sine un gol imens și un nume înscris cu litere de aur în istoria artei.

Dumnezeu să-l odihnească cu cei dreți, iar Dvastră, — iubitei D-tale mame, demnei soție a celebrului nostru artist — și a fraților și surorilor Dvastră, Vă dorese din tot sufletul să Vă întărească Dumnezeu spre suportarea acestei mari lovituri, și să Vă dea sănătate.

Sibiu, 5 Iunie 1917

Cu deosebită dragoste  
A D-tale *Felicia Rașiu.*

Cu toată căldura inimii mă alătur și eu la cuvintele de condoleanță ale scumpei mele fiice, Felicia.

Dumnezeu atotputernicul să Vă trimită mângâiere. Jalea Voastră e și a noastră, și a întreg neamului nostru.

Dumnezeu cu Voi scumpete mele și cu noi cu toții.

Sibiu, 6 Iunie 1917.

*Emilia Dr. Rașiu.*

*Sibiu, 30 Maiu 1917.*

Vă exprimă adâncile lor regrete și condolențe,

*Dr. Octavian Russu, avocat și soția.*

*Scumpa mea verișoară, Otilia!*

Știrea întristătoare despre lovitura sorții, care Te-a nimerit pe cât se poate de grav, răpindu-ți scumpul soțiu, am primit-o cu datul de mai jos.

Mă grăbesc a-mi exprima cea mai adâncă simțită condolență pentru această ireparabilă pierdere.

Și eu deplâng pierderea unui scumpul verișor, pe care l-am iubit din tot sufletul, ca pe un frate bun, și l-am prețuit pentru meritele sale, atât față de familia sa, cât și față de întreaga omenime.

A fost un om cu suflet nobil, un concorte model și un părinte pe deplin conștient de datorințele sale.

Prin compozițiile sale muzicale s'a făcut nemuritor. Opurile sale din această ramură a artei, au contribuit în tot locul, pe unde au străbătut, la înălțarea sufletescă, și li vor servi de monument neperitor.

Odihnească în pace!

Atotputernicul să-ți ajute, dându-ți puteri să poți îneca durerea care Te-a pătruns, și să Te țină spre binele familiei îndurerate.

Brașov, 2 Iunie 1917.

*Dr. Iulius Mureșianu.*

Sopron c. F. Meggyes, 1 Iunie 1917.

*Dragă Otilie!*

Cu inima îndurerată deplâng și eu moartea neuitatului nostru Iacob. Regu-te, primește la acest prilej trist expresiunea condoleței mele sincere. Dumnezeu să-ți dea mângâiere și alinare în nemărginita-Vă durere. Faptul, că neuitatul nostru Iacob, prin talentul său, prin activitatea sa bogată lasă în urma sa un nume nemuritor, și că îl deplânge un neam întreg când moare, — să ne servească încâtva ca motiv de a ne ușura durerea haremă și numai în parte. Eu fiind exilat aici, numai astăzi am ajuns a afla despre acest caz trist.

Sărutându-ți mâinile, și dorindu-ți tărie și sănătate în suportarea greutăților, ce le vei întâmpina în statul rânduiri tale, sum al tău adict stimător.

*Iuliu Nistor, protoPOP.*

### Examenul festiv de sfârșitul anului din Beiuș.

(Raport special.)

Examenul festiv de gimnastică, s'a ținut sub conducerea vrednicului și iubitului profesor și compozitor Francisc Hubic la 22 Maiu a. c. d. a. la 5 ore.

Ziua examenului de gimnastică în orașul nostru este zi de sărbătoare, la care tot Beiușul cu zilele mai înainte se pregătește, iar examenul este serbarea serbărilor în institutul nostru.

Duminică, în 22 Maiu la 5 ore a sunat trompeta și doba în curtea internatului „Pavel“-ian de băieți, iar studenții în grupe au intrat în curtea mare a gimnaziului, unde era adunat Beiușul. După exercițiile libere, săvârșite din partea tuturor studenților au urmat exercițiile atletice la sul, cal și paralele, mai pe urmă emularea la sul, în care cu deosebire s'au distins: Leo Hubic, cl. VII. Eugen Popp, cl. VI. Virgil Pop cl. VI. Chidioșan, cl. V. și Flore Radu, cl. IV. Așezându-se iar studenții în grupe, Reverendisimul Domn director Vasile Ștefanica a mulțumit prin o vorbire foarte frumoasă oaspeților, cari s'au prezentat, domnilor marinimoși, cari au contribuit la premiarea elevilor, a mulțumit dlui profesor de gimnastică Francisc Hubic, prin acăruija muncire au ajuns elevii la un așa frumos rezultat. A dat apoi sfaturi părintești elevilor pentru ferii. În fine a împărțit premiile studenților, cari s'au distins prin gimnastică, prin progres în studii sau prin purtarea morală.

\* \* \*

### Examenul festiv în școala civilă gr.-cat. de fete.

La această serbare drăguțele eleve s'au produs prin cântări și declamări, prin teatru, pian și dans. Au fost mai multe cântări, cântate de coral bine instruit și dirijat de eleva în cl. IV. civilă: Valeria Băliban.

Festiva se deschide prin compoziția marelui și neuitatului nostru mort I. Mureșianu „Ochiul inimii mele“ cântată la patru voci și acompaniată la pian de D-șoara Valeria Ștefanica. Urmează balada lui Alexandrescu „Cănele soldatului“, declamată de X. Ciorday, cl. I. civilă apoi piesa la pian „Goldblouchen“ executată de Lucia Cupcea cl. IV. și Maria Iepure cl. IV. cu mare succes. A fost bine declamată — nișel încet — poezia de Fastu „Prière de l'enfant“ de către Ileana Carțig, cl. IV. civ. Ne-a încântat și înălțat sufletește cântarea „Păstorita“ de Bena. Nu a fost mai puțin succesă piesa de pian la șase mâini executată de Livia Muntean, cl. IV. E. Cosma cl. III. și I. Popescu, cl. II. „Pensionatsfremde“, și drăguța cântare „Paișorul“ acompaniată la pian de d-șoara Valeria Ștefanica; foarte bună a fost piesa teatrală „Die neue Miss“ de Brama, în care rolul principal l-a jucat foarte bine și natural Livia Scumpea, cl. IV. civ. Au jucat bine și Victoria Hopârtean și Cornelia Marele cl. IV. civ. De talent muzical a dat dovadă Marița Cupcea, cl. IV. civ. prin o piesă bine studiată, la pian, prin „Ederweiss“ de Lange.

Un cor plăcut, cântat de niște voci de ingerași ne-a cutrierat apoi după o pauză mai lungă. „Bătăia urzicei“ operă!... Succesul cel bun al onorari în rolul principal l-a jucat Valeria Bălibanu, cl. IV. civ. ca „domnișoara florilor“, adîncindu-se, asigurat din partea micuțelor dansatoare, între cari cu deosebire s'a distins Lucia Cupcea cl. IV. ca „mac roșu“. Și-au jucat foarte bine rolul de „urzici“ Marița Cupcea și Elena Maxim, cl. IV. au toat succese, ca „mînta“ Cornelia Grama și Gabriela Rașiu, cl. IV. și cu duettul cântat de ele; bine și-au predat rolul: ca „mac roșu“ pe lângă Lucia Cupcea, Elvira Gimon, cl. IV. ca „flori de seară“ Livia Muntean, cl. IV. Valeria Hotea și Melania Mureșianu, cl. II. Dintre drăguțele dansatoare s'au distins încă: Irina Popescu, cl. II. Pițiri Domșa. Tiți Selegian și Boo, cl. I.

După acest punct, urmat de aplauze, a urmat piesa teatrală „Maial“, în care toate elevele și-au jucat rolul cu succes foarte bun: Iuliana Lengyel, ca „mama“, Ița Hetco și Ileana Carțig, ca „ficele“, Lucreția Bud, ca „femeie săracă“ Iuliana Sopronyi, ca „econooma“, toate din cl. IV. civ.

Cugetaserăm, că deja s'a sfârșit festiva, când elevele din clasa IV. — poate de adie pentru totdeauna — încă cu un punct drăguț ne-au delectat sufletele, cu „Carmencita“, joc jucat de elevele: Valeria Bălibanu, Lucia Cupcea, Elvira Gimon, Nelli Gramma, Maria Iepure, Ița Hetco, Cornelia Marele, Elena Maxim, Livia Muntean, Gabriela Rașiu și Iuliana Șoprony. Donsul acesta al elevilor a fost atât de sublim tablou, încât ni s'a părut, că zinele joacă înaintea ochilor noștri, între cari Luci Cupcea — care și mai înainte și-a câștigat cununii verzi de laur tot prin dans — eră admirată. Mica balerină prin mișcările lime, subite dar sigure, prin dansul ușor și delicat a captivat pe toți.

Aci trebuie să ne aducem aminte cu recunoștință de profesora de dans și cânt, d-șoara Irina Ciortea, prin a cărei ostensală grea au ajuns elevele a fi adevărate artiste în cânt și dans.

Se închide apoi festiva prin cuvântarea de adio, rostită cu multă duiosie de către eleva absolventă: Laura Maior. Vorbitoria la început vorbește despre rolul și datorințele femeii în războiul actual. Se adresează către colegile sale, cari acum pășesc dintre pereții școlii în lumea mare și largă, unde le așteaptă o soartă grea și le rează, să arete, că sămânța, sămănată de superiorii și superioarele internatului în sufletele lor, a căzut în pământ roditor și nu între spini. Mulțumește apoi superiorilor și profesoarelor, pentru ocrotirea și iubirea, cu care s'au purtat față de ele. Răspunde Magn. și Rev. Domn Coriolan Ardelean, canonic, exmis episcopesc, exprimându-și îndestulirea și mulțumirea atât față de corpul profesoral pentru munca grea, cât și față de eleve pentru diligența de fier, dovedită prin progresul aproape eminent.

La urmă directorul școlii, Rev. Domn Camil Selagian, cetește numele acelor eleve, cari au fost clasificate cu eminent și al celorlora, cari au fost premiate, și închide festiva și anul școl. 1916/17.

Unul din cei de față.

## Războiul european.

— Telegramme oficiale. —

*Budapesta, 14 Iunie.* Eri la platoul celor șapte comune s'au dat numai lupte de artilerie. Altceva nimic de semnalat.

În Artois și Flandria s'au dat ducele de artilerie numai în unele secțiuni. Spre ost de Ypern am explodat mine, prin ce am cauzat englezilor mari daune. La Vauxaillon — nord-ost de Soissons — francezii au atacat, după un foc de mai multe ore. I-am respins. Activitatea de artilerie de altcum a fost neînsemnată. O escadră de avioane a aruncat cu bun succes bombe asupra Londrei. Aeroplanele s'au reintors întregi.

În ost luptele au rămas în stadiul obișnuit. Se observă mari mișcări de aeroplane rusești, cari au ajuns de mai mulțori de-asupra pozițiilor noastre. În Iunie până acum am puscat 5 aeroplane. Bombardarea orașului Tuckum am împiedecat-o cu atac de aeroplane contra Schlok-ului.

## Informațiuni.

**Jurământul episcopului de Gheila.** Vineri după amiază la ora trei a depus jurământul noul episcop *Dr. Iuliu Hossu*. Formula de jurământ a citit-o noul ministru de culte și instrucție publică, contele Apponyi.

**Noul prezident al Camerei.** Partidul guvernamental și cel independentist au căzut de acord cu privire la alegerea lui Ioan Tóth de prezident al Camerei. Denumirea acestuia încă nu e definitivă, după ce partidul lui Tisza cere să aleagă de prezident pe Carol Szász.

**Depunerea jurământului din partea noului guvern.** Vineri dimineața a sosit în capitală Majestatea Sa ca să primească jurământul noului guvern pe constituția țării. În anturajul M. Sale se afla arhiducele-mareșal Hohenlohe, șeful statului major Arter Arz, arhiducele Lobkovits și alți ofițeri înalți din statul major.

S'au ivit greutăți în jurul textului dela jurământ. În jurământ era ca începând cu N. N. mă jur pe Dumnezeu, pe Preacurată și toți sfinții lui Dumnezeu și a. După ce guvernul face parte și un izrailitean, Vázsonyi Vilmos s'a cerut dela M. Sa ca din formula de jurământ să se omită — pentru el — invocarea Preacuratei.

**Primul consiliu de ministri.** După amiază la ora patru s'au întrunit membrii noului guvern la primul consiliu. În consiliul acesta s'a luat hotărîrea în fațelesul de a-se delătura cu total cenzura politică. Sub cenzură vor cădea chestiile pur militare și cele cari ating planurile de războiu. Noul guvern vrea să lase presei tera liber în discutarea problemelor de ordin politic.

**Contele Zichy Aladár** a fost incredințat, în mod provizor, cu portofoliul ministerial al Croației.

**Noul guvern spaniol** s'a constituit sub prezidența lui Dato. El a declarat, că în politica externă va urma și pe mai departe cea mai strictă neutralitate.

**Examenul de maturitate final** la gimnaziul nostru din loc s'a ținut Joi în 14 ert., fiind de față dl director suprem din Cluj Ștefan Szentimrei și delegatul consistorial Rev. Iosif Hossu, canonic mitrop. S'au prezentat 6 elevi ordinari, 1 privatist și 4 corigenți.

Rezultatul: Declarat matur cu eminentă: *Botezan Virgil*; cu bine: *Bosac Ioan*; maturi: *Aron Ioan, Abușan Vasile* (Invățător), *Chibuleutcan Ioan, Mihályi Longin, Pop Victor, Vlassa I., Moldovan Victor, Surdu Gusa.*

Relegat din două studii: I.

**Examen.** În 15 Iunie a. e. s'a ținut examenul din religione cu elevii școlii elementară de stat din Blaj. Examenul a fost prezidat de Revr. Domn *Dr. Alexandru Nicolescu*, canonic și vicar general arhiepiscopesc. Numărul elevilor gr-cat. înscriși la aceasta școală cu începutul anului școl. 1916/17 a fost de 160.

**Termenul de subscriere** la împrumutul al VI-lea de războiu stabilit numai până 12 I. e., în urma multelor subscrieri ce încurg din toate păturile sociale, a fost prelungit încă pe două săptămâni.

**Schimbul prinsonierilor de peste 60 ani**, a fost acordat și de Rusia, și astfel cei ce au de aceștia, să se adreseze cu o petiție fără timbru ministerului de războiu din Viena (secția a 10-a a prinsonierilor de războiu — Kriegsgefangenen-Abteilung). Petiția este a-se face amintire de corpul armată, unde prinsonierul a servit, de rangul, numele și vrâsta respectivului. Toate sunt a-se indica precis spre a putea fi aflați mai cu ușurință cei vizaji. Cererea o pot face cei mai desaproape ai prinsonierilor.

**Vulcanul dela Messines.** 600 tone materie explozive sub trupele germane. Az „Est” comunică: Corespondentul ziarului „Times” anunță dela cartierul general, că la distrugerea pozițiilor germane dela Messines au folosit 600 tone materii explozive pe o rețea de 10 mile engleze, pe care erau cam la 20 poziții germane. Priveliștea înfrîntoare se asemăna erupțiunii vulcanice. Pământul la distanțe mari s'a zguduit în mod simțitor.

**Act de mulțumită.** Comitetul „Societății meserieșilor români din Blaj”, își ține de plăcută datorință a aduce și dela acest comitet mulțumiri direcțiunii institutului „Aibinei” din Sibiu pentru ajutorul de cor. 100, votat din evota de binefacere în adunarea generală din 12 Maiu a. e. Blaj, la 5 Iunie 1917.

Gavril Precup  
prezident.

**Necrolog.** Direcțiunea institutului de credit și economii „Coroana” din Bistrița, aduce cu profund regret la cunoștință încetarea din viață a casăsrului său vrednic și conștientos

Dumitru Baican,  
fost notar pensionat

întâmplată la 12 Iunie 1917, la 10 ore seara în etate de 67 ani.

Rămășițele pământești ale nesitatalui defunct s'au așezat spre vecinică odihnă, în 15 Iunie 1917, la 3 ore d. a. în cimitierul gr-cat. din Bistrița.

— f. *Aloisia Irma Dănilă* născ. *Perényi* din Uileac, după lungi și grele suferințe, suportate cu răbdare adevărat creștinească, împărtășită fiind cu sf. Taine ale muribunzilor, a adormit în Domnul în 7 Iunie seara la 12 ore, în etate de 35 ani și în al 9-lea al feticitel sale căsătorii.

Odihnească în pace!

**Cetățeni! Semnați pentru împrumutul al VI-lea de războiu!**

Proprietar, editor și Redactor responsabil:  
**Ioan Saclu.**

*Ioan Saclu*